# 让老年人共享发展成果、安享幸福晚年

-多部门解读发展银发经济文件

新华社北京1月22日电(记者严赋憬 魏弘毅)国务院办公厅近日印发《关于发展银发经济增进老年人福祉的意见》,这是国家出台的首个支持银发经济发展的专门文件,也是国办2024年对外发布的1号文件。在22日举行的国务院政策例行吹风会上,有关部门对文件进行解读。

为什么要发展银发经济?国家发展改革委副秘书长张世昕说,发展银发经济是实现人民美好生活向往的现实需要,是推动高质量发展的有力举措,是中国式现代化建设的重要支撑。我国有近3亿老年人,发展银发经济有利于顺应老年人需求结构从生存型向发展型转变的趋势。银发经济涉及面广、产业链长、业态多元,孕育着新机遇,必将催生新领域和新赛道,成为在中国式现代化进程中探索具有中国特色应对人口老龄化道路的新支撑。

关于银发经济的内涵,国家发展改革委社会发展司司长刘明介绍,其中包含"老年阶段的老龄经济"和"未老阶段的备老经济"两个方面。从国家的规划引领看,发展银发经济充分呼应并落实积极应对人口老龄化国家战略。将"预备于老"的相关产业纳入银发经济范畴,是在积极应对人口老龄化国家战略

框架下的总体考虑。从个体的生命周期看,老年阶段和未老阶段并不是割裂开的,应作为有机整体统筹谋划。从社会的代际传递看,银发经济发展离不开各年龄人群的共同参与。

意见对智慧健康养老、数字适老化等进行部署。工业和信息化部消费品工业司司长何亚琼说,工业和信息化部通过持续创新,不断完善数字化赋能手段,培育壮大智慧健康养老产业,解决老年人数字化产品和服务的应用难题,加大数字助老惠老宣传力度。下一步,将引导生产企业、电信企业、互联网服务商等,在产品和服务里融入更多对老年人的关爱,让老年人更好地享受数字技术给生活带来的便利。

意见提出促进银发群体放心便 利消费的相关措施。商务部服务贸 易和商贸服务业司负责人朱光耀 说,将更好满足银发群体的消费需 求:优化银发消费发展环境,积极发 展健康消费,优化商品和服务供给; 加强国际合作,促进银发经济发展, 充分发挥进博会、服贸会、消博会等 平台作用,展示推介银发经济前沿 技术、产品和服务,加强银发经济跨 区域、国际性合作;推进家政服务业 提质扩容,强化发展支撑,鼓励引导 家政从业人员积极参与居家老年人的照护服务,扩大家政服务供给,提升家政服务质量。

意见对加大助餐、照护等服务 供给作出部署。民政部养老服务司 负责人李永新表示,对于这些新的 任务要求,将重点从增加养老服务 供给、培育养老服务新业态、强化养 老服务要素保障等三方面做好工 作,例如创新老年助餐的组织形式、 服务模式、运营机制,组织开展中央 财政支持经济困难失能老年人集中 照护服务工作,加强县乡村三级养 老服务网络建设,制定智慧养老院、 智慧助老餐厅、家庭养老床位等行 业标准,以养老护理员、养老院院 长、老年社会工作者为重点,打造高 素质人才队伍等。

发展银发经济,既是提高民生福祉的坚实支撑,也是建设现代化经济体系的重要举措。刘明表示,推动银发经济发展,要坚持统筹协同原则,探索积极应对人口老龄化的中国模式。在发展方向上,推动事业和产业协调统一、互促共进,实现"1+1>2"的效果;在政策引导上,注重事业和产业的良性循环,促进相辅相成;在监督管理上,营造平等参与、公平竞争的市场环境,推动实现规范健康发展。



1月23日,学生在河北省遵化市一家培训机构练习书法。进入寒假,河北省遵化市中小学生学习书法、武术、音乐等,提高才艺水平,充实假期生活。 新华社发 刘满仓 摄

# "雪龙2"号完成大洋考察作业

新华社"雪龙2"号1月22日电(记者周圆)北京时间22日,随着最后一个抛弃式温盐深仪作业结束,中国第40次南极考察"雪龙2"号大洋队完成了本航次走航及大洋调查任务。

据考察队副领队王金辉介绍,自2023年12月28日开始考察作业以来,考察队在南极洲边缘的阿蒙森海及邻近海域开展了水文环境、大气环境、海冰环境、海洋生物生态、海洋化学等多学科综合调查,并在此期间择机开展陆基调查任务,对企鹅栖息地开展调查。

"通过多学科综合调查进一步加 深了对阿蒙森海生态系统状况特别 是冰间湖的认识,以及其对全球气候变化的响应。"王金辉表示,调查发现阿蒙森海冰间湖生产力很高,而作为商业捕捞种的南极大磷虾主要分布在冰间湖外,相关调查结果对阐明该区域高生产力低输出效率的机制具有重要科学意义。此外,考察队首次在阿蒙森海系统开展营养级构建工作,获得较为丰富的生物种类样品,为构建阿蒙森海食物网以及探究营养关系中的关键物种提供科学参考。

作业期间,一批新技术新装备 得到应用,如中国极地研究中心研制的一套极地深水生态潜标,用于 磷虾及环境参数的长时间序列观 测,这是中国首次在极地布放生态 潜标。此外还有自主研制的测绘无 人艇在南极开展测试等。

接下来,"雪龙2"号将前往新西兰利特尔顿港,这也是"雪龙2"号本航次第3次停靠该港口。靠港期间,"雪龙2"号将进行人员轮替、物资补给等,同时还将举行公众开放日活动。

中国第40次南极考察由自然资源部组织,依托"雪龙"号、"雪龙2"号和各考察站开展一系列综合调查和科学研究。南极罗斯海新站建设进人最后冲刺阶段,预计将于2月初完成主体建设。

## 新疆阿克苏地区乌什县 7.1级地震震感强烈

新华社乌鲁木齐1月23 日电(记者刘兵 杨皓 杜刚 蔡国栋 马锴)中国地震台网 正式测定:1月23日2时09分, 在新疆阿克苏地区乌什县 (北纬41.26度,东经78.63度) 发生7.1级地震,震源深度22 公里。

记者采访了解到,阿克 苏市震感非常强烈。电力公司信息,当地主电网运行正常,正在排查其他相关设备。

阿克苏地区宣传部工作 人员介绍,根据地区应急管 理指挥部消息,震中初步确 定位于乌什县亚满苏乡,亚 满苏乡在中国一吉尔吉斯斯 坦边境山区,目前暂未接到 人员伤亡和财产损失报告。 地震时,乌什县融媒中心的工作人员表示,县城地震震感强烈,感觉6层楼的融媒中心摇晃了约1分钟,值夜班人员迅速撤离大楼。县城多个小区人员紧急疏散。有居民表示,连客厅的吊灯都掉了下来。目前,县城气温零下10摄氏度。

阿克苏地区柯坪县市民 刘先生表示,地震发生后县 城很多人都跑到楼下躲避, 一些人为了躲避余震,已经 开着汽车躲到空旷的地方去 了,目前,柯坪余震不断。

乌鲁木齐、博州、和田、喀什等地均有震感,乌鲁木 齐市民表示,家住17楼能够 感受到明显晃动。

#### 济南警方侦破一起 特大跨省系列制贩毒品案

新华社济南1月23日电(记者杨文)近日,山东济南 警方侦破一起特大跨省系列制贩毒品案,抓获50多名违法犯罪嫌疑人。警方捣毁大麻种植和提纯制毒窝点13处、制造冰毒窝点1处,铲除大麻植株1400多棵,缴获毒品大麻120多公斤以及大麻烟:种子和制毒工具一

2023年3月,济南警方 网上巡查时发现,有人通过 网络贩卖大麻。通过研判, 民警发现了吸贩毒人员李 某。他有多个下家,曾多次 讲行大麻交易。

民警获悉,李某将再次到山东,并打算通过埋包方式交易大麻。警方在现场抓获李某,从他身上缴获约50克大麻。在李某的外地住所,警方发现李某的大麻种植点并查获藏匿的大麻。

为躲避侦查,李某经常 跨省从河南到山东贩卖毒 品。在李某的贩毒网络中, 有其他人也利用埋包方式进 行毒品交易。民警在山东平 阴县郊区的一公园内,将前来埋包交易大麻的犯罪嫌疑 人梁某飞抓获,并发现了梁 某飞制造冰毒的窝点,将其

李某落网之后,贩毒人员章某引起警方关注。章某同样利用网络交易大麻,从河南等地购买大麻和大麻油并卖给下家。专案组还发现,省内也有人种植和销售大麻。

至此,一个特大制贩毒团伙浮出水面。办案民警决定对省内相关地市的涉案人员先期收网,抓获章某等30多名涉案人员。警方查获大麻植株200多棵,大麻油1000多毫升;缴获大麻5公斤,捣毁大麻种植和加工大麻巧克力窝点各一处。

专案组又根据线索,对位于河南洛阳的犯罪嫌疑人 丁某及团伙成员展开抓捕。 民警在该团伙的5处种植点 铲除大麻原植物400多株, 缴获毒品大麻2250克,捣毁 提纯大麻油窝点1处,缴获大 麻油700毫升。

### 医生支招 冰雪天气心血管病人科学运动

新华社长沙1月23日电 (记者帅才)近期,全国多地迎 来冰雪天气,一些医院接诊的 心血管病人比平时增多。医 生提醒,雪天温度骤降,部分 心血管病人容易出现心跳加 快、血压升高、心绞痛等情况, 要注意保暖,定期服药,保持 情绪稳定,进行科学运动。

湖南省人民医院心血管内科学科主任潘宏伟介绍,心血管病人在冬天坚持适当的锻炼可以改善心肺功能,但是运动不宜早,冬季早上气温低,心血管病人尽是量不要在户外晨练,以免出现低血糖,导致头晕甚至摔倒发生骨折,外级是要挥倒发生骨折,外级鬼球,雾霾中的有害物质有损心血管健康,是心梗发作的"加速器"。

潘宏伟提醒,心血管病人在冰雪天气不宜进行激烈运动,加重心脏负担,可以选

择短距离散步,或者选择太 极拳、八段锦、健身操等运动 方式。

中南大学湘雅二医院重 症医学科副教授余波提醒, 心血管病人在冰雪天气要控 制好血压、血糖、血脂以及体 重,这些都是引起动脉粥样 硬化的危险因素。高血压患 者在冰雪天气血压易波动, 患者应定期监测血压,规范 服药,定期复查,切不可自行 停药、减药。

医生提醒,心血管病人 在冬天应该选择有阳光的时候进行户外锻炼,在运动之 前要进行热身运动,在运动 之后不要立即洗澡,洗热水 课时间不宜超过20分钟。 果心血管病人在运动时或者 运动后出现胸闷、胸痛,要立 刻含服硝酸甘油,如果服药 半小时后症状仍然没有缓 解,要警惕心梗可能,需要原 地休息并马上拨打120,尽早 到医院就诊,以免耽误病情。